

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Las suscripciones, anuncios y encargos de imprenta, se dirigirán al Administrador y se pagarán en Segovia

— 11, PLAZUELA DEL CORPUS, 11 —

TELÉFONO, NÚMERO 141

DIARIO INDEPENDIENTE

CORRESPONDENCIA:

FUNDADO EN 1901

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:

Las informaciones, noticias y todos los asuntos relacionados con la Redacción, se dirigirán a ésta.

— SAN AGUSTIN, NUM. 7 —

APARTADO, NUM 11

RUFINO CANO DE RUEDA

ADELANTADO

TELÉFONO, NUM. 25

## FELIX CUESTA

FABRICA

Licores, anisados y jarabes

Exportación de vinos

finos y champagnes

PRESENTE A LA ESTACION DEL FERROCARRIL

— SEGOVIA —

DEPOSITO DE SIDRA, MARCA «EL GAITERO»



## Crónica financiera de Madrid

Medio año llevábamos informando a nuestros lectores del creciente peligro de la depreciación del signo monetario nacional, cuando al fin reconocimos en la crónica anterior que la prensa diaria, y las entidades económicas y el Gobierno mismo comenzaban al fin a preocuparse de tan vital problema.

Hoy hemos de volver sobre el asunto, pero sólo porque en la paralización financiera del período estival es el único que merece comentario, sino en primer término porque si al fin han «gemido las prensas» ha sido tarde... y con daño.

A buen seguro que el lector, a quienes estos asuntos interesen, y debieran interesar a todos, no habrá sabido a qué atenerse al leer afirmaciones tan peregrinas como las publicadas estos días. Por algunos se ha llegado a escribir que los saldos de la balanza comercial, y por tanto de la balanza económica, no tienen nada que ver con la depreciación de nuestra moneda, siendo también cosa muy secundaria el agio, y que toda la causa del mal, la única causa estriba en el déficit del presupuesto del Estado y la emisión de la deuda flotante, y como derivación de ello, en la inflación fiduciaria.

Nosotros hemos de recordar tan sólo que en 1915 se emitió deuda flotante y en 1917 se realizó un empréstito de consolidación por más de mil millones de pesetas y en ambos años se liquidó con déficit considerable el presupuesto y aumentó en cantidad importante la circulación de billetes, y sin embargo en 1918 se pagaba la libra esterlina a 17 pesetas (hoy 33,70) y el dólar a 3 (hoy 7,40) no sólo en cheques sino en monedas de oro a cambio de nuestros billetes que inflados, con déficit y con deuda valían más que el oro inglés y americano.

Otros han dado por derrumbados los inmortales principios económicos y se han lanzado a la genial tarea de sustituirlos con improvisaciones.

Quienes tales rumbos emprenden, olvidan o desconocen que la concatenación armónica que existe entre el valor intrínseco o metálico, el valor de crédito o fiduciario y el valor en cambio o comercial en toda moneda, como sus elementos orgánicos normales, a los cuales hay que añadir un cuarto factor de anomalía, el agio, al extremo de que en términos generales hasta se emplean como sinónimos los conceptos agio y cambio, singularmente cuando éste se ofrece en margen de depreciación, o sea por debajo de su paridad intrínseca en la moneda de que se trate.

En 1918 existían, como hemos dicho, todas las pretendidas únicas causas de depreciación de la moneda y sin embargo ésta estaba en auge porque la balanza comercial llegó a alcanzar un saldo favorable de 1.500 millones de ventaja de la exportación sobre la importación; Europa necesitaba pesetas para comprar productos españoles; el cambio de los dólares y libras oro en España representaba gastos de transporte seguro, comisión, etcétera; pues considérense las libras y dólares oro y las pesetas papel como mercancías y se verá lógico

que la invariable ley de la oferta y la demanda determinase el alza de la peseta, a pesar de que, según los novísimos principios de los economistas «originales», debía haber bajado.

Inviértanse los términos ahora. Nuestra balanza comercial acusa un enorme saldo en contra de la exportación; se necesitan libras y dólares para comprar productos extranjeros, nuestro oro ha de cambiarse por papel extraño, y la peseta baja.

¿Es esto subvertirse las leyes económicas?

El déficit de los presupuestos, y la deuda pública influyen de un modo permanente en el valor en cambio de las monedas por que disminuye el crédito nacional, por las fluctuaciones del agio, las bajas o descensos crecientes o alternativos son motivados por las razones antes expuestas, con permiso de los innovadores.

De cómo los Gobiernos de los últimos seis años han contribuido con la suicida política seguida en los Tratados y Aranceles al desmoronamiento de nuestra balanza comercial, en perjuicio nuestro, hemos dicho nosotros y bien merecida la pena que dijese algo los aludidos escritores en estos instantes en que tanto se habla de las responsabilidades políticas.

Por lo que se refiere a la semana, la peseta ha mejorado considerablemente, el resultado de la operación de castigo en Marruecos y las declaraciones oficiales, que revelan el decidido propósito de atajar cuantas maniobras puedan influir artificialmente en la baja de nuestra moneda, han sido las principales causas de la reacción iniciada.

Las pérdidas de las divisas extranjeras, durante la semana, fueron las siguientes: francos, de 43,10 a 42,50; ídem suizos, de 137,20 a 136,50; libras, de 34,34 a 33,84; dólares, de 7,60 a 7,47, y libras, de 32,60 a 32,15.

A excepción de esto, de Bolsa sólo merece consignarse la reacción de los fondos públicos, después de conjurados los peligros de orden social y militar surgidos. La Deuda reguladora ha pasado de 71 a 72 y los demás valores han seguido el descenso, si bien lo reducido del negocio en estos días de descanso veraniego y la inseguridad política no permiten grandes avances.

ARTURO PEREZ CAMARERO  
Redactor de «El Financiero»

Cuestiones internacionales

## El asesinato de una misión Italiana

¿Conflicto en puertas?

No sabemos si en el momento en que estas líneas vean la luz pública se habrá solucionado el asunto italo-griego, consecuencia del asesinato de la Misión italiana en Albania. Nos complacería que se arreglara amistosamente para evitar a Europa el espectáculo bochornoso de un nuevo conflicto armado. Pero si queremos ahondar un poco en la cuestión, que, si no ahora, puede en día no lejano, dar al traste con la relativa tranquilidad que ahora disfruta Europa.

Italia, después de la guerra, acogió con cariño y aún con entusiasmo la idea de hacerse dueña del Mediterraneo oriental. Le hubiera agradado a la nación italiana la intervención de Grecia en la guerra

de un modo directo, y hasta a favor de sus enemigos. Le hubiera agradado, claro está, que siendo Italia y sus aliados victoriosos al final, porque así podría cebarse con Grecia, como ahora lo hace Francia con Alemania. La ilusión de los italianos, sus sueños imperialistas, su porvenir y su grandeza, le cifran en extender su dominio por el Adriático, por el Mediterraneo allende Sicilia y Malta, y por el Egeo. Para ella necesitaban ser dueños de las islas del Docanoso, de hacer colonia suya a Albania, de poner sus banderas a algunas de las islas Cícladas y Jónicas, y enmermar a los helenos algunos territorios de Morea.

Todo el castillo de naipes que forjó Italia en su cerebro, quedó desbaratado con la acción de sus aliados en Constantinopla, en Gallipoli, en Smirna y en los Estrechos, utilizando para su obra a los griegos. Pero éstos fracasaron también; éstos sufrieron la gran catástrofe nacional por el empuje de las tropas kemalistas, y todo el predicamento que los helenos adquirieron con la Entente, lo perdieron después en su vergonzosa rota en Asia Menor, y luego que estalló la revolución en el país, a consecuen-

cia de la cual cayeron ensangrentadas las cabezas de los altos personajes.

El papel italiano internacional subió bastante con estos sucesos, y hasta el triunfo del fascismo, que era el partido que conservaba las esencias del odio contra servios y griegos, contribuyó no poco a realzar las pretensiones imperialistas de los italianos.

Por otra parte, en la costa africana, ha asegurado Italia la posesión de la Tripolitania, y esa costa es el mejor punto donde podrá apoyar sus pretensiones al dominio del Oriente del antiguo mar de la Civilización.

Cuando escribimos estas líneas, Mussolini, el admirable primer ministro del Gobierno de Victor Manuel, percatado de la importancia que para su país tiene el asunto del asesinato de la misión italiana en Albania, ha mandado una comisión militar a Grecia para exigir cumplida satisfacción del incidente. Mussolini tomará, según nos dicen los telegramas de prensa, una decisión muy enérgica si los griegos no le dan esa cumplida satisfacción.

¿Habrá llegado al momento de un nuevo conflicto en Oriente?

## El extraño caso de un perro famoso

SUCESOS COMENTABLES

Lo sabíamos hace tiempo, y por creer al caso revestido de exagerada fantasía impublicable, nos abstuvimos de darle a conocer a los lectores, con el comentario acreedor de tan extraña ocurrencia.

Hoy, un artículo que recibimos de La Granja, firmado por un anónimo escritor—«Luis del Eresma»,—y que no insertamos, porque nuestro director quiere que sea en esta sección en la que se trate de tan raro asunto, nos fuerza a hacerlo, esperando que interese al buen público que nos presta su indulgente agrado.

Un norteamericano, muy amante de Segovia, millonario y joven—excelente proporción para nuestras muchachas casaderas que sueñan con un porvenir extremadamente venturoso—adquirió aquí un lindísimo perrito, una verdadera monada, muy mimoso y juguetón.

En tan agradable compañía, marchó el caprichoso yanqui de nuestra interesante historia, a la gran metrópoli de los Estados Unidos, y allí sufrió la desgracia de falleciera, éste, hasta entonces, felicísimo ejemplar de la raza canina.

Su dolor fué indescriptible. Inmediatamente mandó que fuera embalsamado el precioso malogrado animalito y dispuso su regreso a España, portador de esos mortales despojos.

Ya en esta vieja urbe de su fervida entusiasta admiración, donde vivió la luz primera su fiel compañero inseparable, ordenó, que en lo más alto de la sierra brava, se le construyese un mausoleo, si no digno del que guardó los restos próceres del soberbio Rey de Cartia, muy propio de sus amorosos arrebatos hacia los ladrones seres irracionales.

La tumba se yergue actualmente encima de un picacho de la montaña azul que la nieve ciñe con tiara de plata en los helados días del invierno; y desde el balcón de una casa lujosa, magnífico observatorio de la brumosa lejanía de escarpados cervecitos, que alquiló en nuestra capital, el excéntrico americano del Norte, con unos prismáticos de potente alcance, pasa algunas horas del día, queriendo descubrir el preciado tesoro que la cumbre de granito encierra en su roquizado seno.

No os ríais de esta extravagancia que os causa asombro, calificándola de muy propia de la casta anglosajana.

Puede ser que el chuchito que nació en Segovia, murió en Nueva York y que tiene por tumba el promontorio oscuro que nos cierra el horizonte ilimitado, fuera un prodigio de lealtad, semejante al del insigne compatriota de su amo, el presidente Harding, al que, según nos dijo la Prensa, no pudieron separarle del sepulcro de éste, donde aulla todavía, deplorando tan triste sino adverso.

Después de todo no es exclusivo de los americanos el demostrar su infinita ternura a los canes que les lamen las manos, en señal de gratitud. En España también los hay muy encariñados con ellos, aunque no funciona, tan acertadamente como en el Reino Unido, la sociedad protectora de animales. Oid una anécdota muy curiosa y rigurosamente exacta: Una emplingrotada dama de la Corte tenía un falderillo, que murió, a causa de la vida regalona de que objeto se le hizo... En el jardín de su palacio construyó un magnífico sarcófago, en el que la servidumbre, por mandato suyo, vertía flores, que regaba con sus lágrimas la aristócrata sensible, y que llegó hasta a despedir a uno de sus capellanes, porque no quiso ofrecer sus respetos al infortunado gozquecillo, antes de oficiar el santo sacrificio de la misa. Implamente, la encumbrada señora tenía en más estima al difunto perrillo que a los inefables consuelos de nuestra sacrosanta Religión. Lo que hace pensar serenamente, si la amargura inconsolable de los amos de ambos perros está justificadísima, por ser éstos muy dignos de pasar a la Historia como el famoso de Alcibiades...

GONZALO ESPAÑA

## El traslado de los restos del Cantor del Acueducto

Contesta el Ayuntamiento de Vivero

El Ayuntamiento de Vivero (Lugo) a donde van a ser trasladados desde Madrid los restos del insigne poeta Nicomedes Pastor Díaz, Cantor del Acueducto segoviano, ha dirigido a la Diputación provincial de Segovia y al escritor don José Rodao, expresivas comunicaciones, agradeciendo a aquella Corporación su adhesión a los actos que en Vivero han de celebrarse en los días 13 y 14, en honor del gran poeta vivariense, y al señor Rodao, su iniciativa, por haber recordado la fecha de ese homenaje, haciendo un llamamiento a las Corporaciones segovianas, en un artículo que

han reproducido algunos periódicos de la región gallega.

La Comisión provincial se propone designar, como homenaje a la memoria del esclarecido cantor de nuestro Acueducto, una representación que asista en Vivero a los actos que allí han de celebrarse en honor del poeta y seguramente, el Ayuntamiento de Segovia, no desaprovechará tampoco esta ocasión que se le ofrece de rendir al insigne Pastor Díaz el homenaje de su admiración y de su gratitud.

## NOTICIAS MILITARES

ARTILLERIA

Cambio de situación.—El teniente coronel don Eduardo Escalada de Mendiola, que ha cesado en el cargo de ayudante a las órdenes del general de división don Rafael Moreno y Gil de Roja, pasa a situación de disponible.

Crónicas femeninas

## Sombreros y vestidos

Aquellos ojos, enamorados de la sombra ténue que aún los hace aparecer más bellos, se sentirán encantados bajo las amplias alas transparentes de los redondos sombreros de tul, que hacen imprescindible el primor de un artístico peinado.

Estos lindos sombreros, que han obtenido un verdadero «succés» esta temporada, son insustituibles para aquellas felices poseedoras del tesoro de unos dorados cabellos ondulados, sobre una frente perfecta.

Y si para armonizar con un sombrero de éstos, hecho en tul de seda, del fantástico azul de las noches de Oriente, se consigue un vestido del que enseguida voy a hablar, la satisfacción será indudablemente con su dueña, cada vez que la ocasión le brinde una oportunidad para llevarlo.

Este vestido a que me refiero, está confeccionado en tafetán toronado de reflejos rosados y azules, de un azul semejante al del tul del sombrero.

El gran cuello, que bordean pequeñas almenas, va bordado en cristal combinado con hilillo de plata, y este mismo bordado adorna los puños y rodea el gracioso delantal, que se anuda detrás con unas cintas también de plata.

Y no es menos bonita otra «toilette» que también se ha puesto de moda.

## Una información interesante

Hablando con Casanellas en Moscú.—La participación en el atentado del señor Dato.—Nicolau y Mateu son inocentes.—La estancia del asesino en Madrid

Continúa Joaquín Maurín, relatando en «La Libertad» su entrevista con Casanellas en Moscú, donde se halla.

He aquí un diálogo interesantísimo sobre el asesinato del jefe de los conservadores don Eduardo Dato, que entonces ocupaba la presidencia del Consejo de ministros:

—Ya que sin pensarlo salió a relucir el tema que yo quería abordar, ¿por qué mataste a Dato?—le espetó a Casanellas—bruscamente.

—Verás. Yo estaba en Barcelona trabajando de mecánico cuando arreció la matanza de obreros. Esto era a principios de 1921. Todos los días caían dos, cuatro, seis compañeros de trabajo, amigos de toda la vida, a los que se sacaba de sus casas a la madrugada para matarlos, aplicándoles la ley de fugas. Aquello no podía continuar. ¿Por qué delito se les mataba? Porque sí, porque eran sindicalistas. Yo estaba desesperado; vivía constantemente atormentado por el panorama de tragedia que ofrecía Barcelona. Había que acabar con aquello. ¿Cómo? Ese era el problema que se planteaba. Por fin, tomé una decisión.

—¿Cuál?

—Acababan de llegar de Montpellier dos amigos míos, con los cuales había hecho el aprendizaje de mecánico en el mismo taller. Pensaban como yo y estaban igualmente horrorizados por lo que ocurría. Al terminar el trabajo, por la tarde, nos encontramos los tres y comentábamos las muertes de obreros realizadas durante el día, y de estos comentarios nació el propósito de atentar contra Dato, por considerarlo amparador de lo que ocurría en Barcelona. Creíamos que con la muerte del presidente del Consejo de ministros se paralizaría la ola de sangre que ahogaba a Barcelona. Nos dimos a la obra. Nos trasladamos a Madrid, y Dato fué muerto.

—¿Pero cómo? ¿Con dos amigos venidos de Montpellier, dices?

—Naturalmente.

—¿Y Nicolau y Mateu?

—Nicolau y Mateu ni se conocen ellos seguramente. Nicolau y Mateu tuvieron en la muerte de Dato la

Sobre la nitida blancura del crepón de China en que va confeccionada, resultan aún más interesantes los arcaicos bordados de estilo español, hechos en lana azul cuervo, sobre los plegados volantes de la falda y en los puños.

Un estrecho caladito de seda blanca recerca el pequeño bordado, también en lana del mismo color, que adorna el cuerpo. La falda, con sus anchos volantes plegados y bordados formando delantera, cae recta y lisa por detrás.

Una ancha cinta en fayetina, de un azul idéntico al de los bordados, ciñe ligeramente la cintura, formando un lazo al lado izquierdo.

Las cintas juegan un importantísimo papel en la moda actual; he aquí dos lindos modelos que lo confirman.

Es el primero un gracioso sombrero negro, de paja inglesa muy brillante; en el redondeado borde del ala, vuelta por completo hacia arriba, alternan las cintas de raso y fayetina, y estas últimas, plegadas muy estrechamente, forman sobre el raso que forra el ala un adorno original, rematado por un largo broche de azabaches.

Pero convengamos en que nada puede resultar más cómodo, práctico y deliciosamente ingenuo que un turbante muy ajustado que forman las tejidas cintas de satín muy brillante y de la alegre y juvenil tonalidad de los preciosos claveles rosa... pero de un color rosa muy vivo.

LEONOR DE OLOZAGA

misma intervención que la que yo haya podido tener en la de Regueiral y el arzobispo Soldevilla. Yo he escrito al presidente de la Audiencia de Madrid diciéndole que si se me dan garantías estoy dispuesto a probar documentalmente que los detenidos como supuestos autores—Nicolau y Mateu—no saben ni una palabra del asunto por el que se les inculpa.

—¿Cómo lo probarías?

—Como está que yo no voy a presentarme a los Tribunales españoles. Esta decisión la tomé ya estando en Madrid, y por eso decidí trasladarme a Rusia. Pero en el caso de que se me dieran garantías, cogería mi aeroplano y me plantaría en Carabanchel. Expondría ante los jueces cómo fueron las cosas, cómo se desarrolló el suceso; claro está que sin revelar el paradero de mis dos compañeros.

—¿Por qué?

—Porque no están a salvo todavía. Una vez cometido el atentado, ellos partieron inmediatamente de Madrid; pasaron a Portugal, y en Lisboa embarcaron para América, en uno de cuyos países se encuentran desde entonces.

—¿Tú sabes algo de ellos?

—Estamos en correspondencia. Les he convencido de que vengan a Rusia para estar completamente seguros.

—¿Qué intervención tuviste tú en el acto del atentado?

—Yo llevaba la «moto». Seguimos durante algún tiempo el «auto» de Dato, hasta que creímos que había llegado el momento oportuno para romper el fuego. El «auto» iba solo; nosotros éramos su única escolta. Yo guiaba con una sola mano la «moto»; con la otra empuñé la pistola y disparé cinco tiros. Los otros disparaban con dos pistolas cada uno. Todo esto fué cosa de un segundo. Realizado el atentado, empuñé una carrera loca por calles y callejuelas, y luego, completamente seguros de que nadie nos había seguido, dejamos la «moto».

—Y en Madrid, ¿qué hacías? ¿Te dedicabas a pasear? ¿Estabas escondido?

El más apreciado por su pureza; el más económico por su duración

# JABON CATARINEU

ARAVACA - FUENCARRAL

Pídase en todas partes.--De venta en los grandes almacenes y buenas tiendas de ultramarinos

—No. La noche del atentado me fué a la Puerta del Sol a oír comentarios, mezclándome en los grupos. Al día siguiente me puse a buscar trabajo. Como era difícil encontrar ocupación de mi oficio de mecánico o de chófer, entré de peón en el «Metro». Por cierto que un día un guardia que estaba de servicio en la boca del pozo se me acercó y se puso a dialogar conmigo sobre el asunto del día, la muerte de Dato y la desaparición de Casanellas. Hablamos largo rato, y a cerca del último extremo le solté al del Orden público, un chiste que entonces hacía fortuna en Madrid. Otro día iba yo por la calle Mayor, y al final de ella, próximo a llegar a la Plaza de Oriente, unos cuantos chiquillos se acercaron a mí, me rodearon y empezaron a gritar: «¡Casanellas! ¡Ahí va Casanellas!» «¡Qué gracioso!», dije yo serenamente, sin perder la calma. Acudí una pareja de guardias de Seguridad y, sonriendo, dije: «¡Vaya unas bromas que gastan estos chavales!» «¡Hale, fuera de aquí!», gritaron los guardias a los chiquillos. «¡Dejad tranquilo a este señor!».

—Así que los policías contribuían a que pasara inadvertido.  
—Me dejaron completamente tranquilo. Estuve en Madrid sin sufrir percance alguno durante más de un mes. Pero comprendí que no era posible continuar más tiempo en aquella situación, y decidí marcharme.

Después relata Casanellas a su interlocutor, las peripecias que sufrió para salir de España y dirigirse a Rusia, cuyos detalles no insertamos por ser muy extensos y carecer de suficiente espacio para darles acogida en las columnas de este periódico.

## El viaje del Rey a Italia

Roma.—En el Consejo de ministros el presidente Mussolini, después de unas breves declaraciones acerca de los últimos sucesos registrados en la política exterior, participó a los ministros la confirmación oficial del viaje a Roma de Su Majestad el Rey de España, anunciado para la última decena del mes de Noviembre.

El señor Mussolini dijo que don Alfonso será acogido con viva satisfacción por parte del pueblo italiano.

## Las obras del nuevo teatro

Ya están casi ultimadas

Ya están dándose los últimos toques a las obras del nuevo teatro del Círculo de la Unión Mercantil e Industrial, y ya, definitivamente, el próximo miércoles, 12 de los corrientes, tendrá lugar la inauguración, a cuyo acto es casi seguro asista S. A. R. la Infanta doña Isabel, honrándole así con su presencia.

Están acabadas de pintar y limpiar todas las dependencias y hoy se empezarán a colocar las filas de butacas (que dicho sea de paso son muy bonitas, de mucho gusto y cómodas), así como los cortinajes de terciopelo, en palcos y plateas, que como no hay nada más que irlos colgando, pues las barras ya están colocadas y los cortinones vienen ya numerados donde ha de ir cada uno, son operaciones que entre hoy y mañana estarán terminadas.

Dicha empresa, no queriendo omitir gasto alguno ni sacrificio en dar todas las facilidades para el público, ha adquirido un perfecto aparato de proyecciones, la última palabra del Cinematógrafo, no habiendo más que uno igual, que lo tiene en Madrid la empresa Segarra, tipo Krupp Ernemann Imperator. Ayer y anteayer, a las once de la noche y ante un público numerosísimo y selecto, se verificaron las pruebas de dicho aparato, que dieron un resultado magnífico, con luz clara y potente, muy fija, y sin nada de escilaciones, impresionando en la pantalla admirablemente las películas proyectadas.

La compañía del Infanta Isabel El próximo lunes llegará la compañía del teatro Infanta Isabel, de Madrid, que inaugurará el nuevo

Teatro Cervantes. El equipaje, vestuario y decoraciones llegarán el domingo próximo.

Plateas y palcos están todos adquiridos y también las butacas de patio y principal. Las localidades, no abonadas, se pondrán a la venta para el público, desde el lunes a las cinco de la tarde.

Auguramos un éxito ruidoso al señor Soteras y empresa del nuevo teatro.

## Dos artículos de Roso de Luna para «El Adelantado»

El insigne escritor y renombrado astrólogo don Mario Roso de Luna, que veranea en Ríaza, ha tenido la atención, que mucho le agradecemos, de enviarnos, con destino a la «Página literaria» de EL ADELANTADO, dos notables artículos, referentes a la histórica villa de Ayllón.

## Suscripción para la coronación de Nuestra Señora de la Virgen de la Aparecida

Doña Paulina Aguirre Marazuela, de Segovia, 1 peseta; don Pablo Gil, párroco de Fuente de Santa Cruz, 25; don Marcelo Aguado, de San Ildefonso, 2; don Mariano Aguado, de id., 5; doña Inés Aguado, de id., 5; don Paulino Gómez, de Abades, 2,50; una devota, de Segovia, 2,50; señor delegado de Hacienda, de id., 5; señora viuda de Arribas e hijas, Visitación y Vicenta, de id., 10; don Eugenio Cuervo, de id., 5; don Mateo Calle, de idem, 5; don Tomás Postigo, de Cantimpalos, 5; don Jesús del Real, párroco de Gallegos, anunciado con 20 pesetas, son 25 las donadas; don Ciriaco Torquemada, de Valladolid, 5; don Ricardo Palomo, de idem, 5; doña Eusebia del Pozo, de Madrid, 10; doña Fuencisla Esteve, de Ceuta, 5; señor cura párroco de Marugán, 5; Juventud Antoniana de Segovia, 5; señor coronel director, jefes y profesores de la Academia de Artillería, 25.

## Los Avances Catastrales

El artículo sobre Avances Catastrales que publicamos ayer de fondo y cuyo autor es el presidente de la Cámara Agrícola de Segovia don Timoteo de Antonio y Gil, firma que no salió al pie de dicho escrito por un lamentable olvido, lo recibimos antes de insertarse el que acerca del mismo asunto nos remitió el diputado por Santa María de Nieva don Pedro Iradier.

La causa de no darle cabida en las columnas de este periódico, fué debido a su mucha extensión y el carecer hasta ayer de espacio para ello.

## «EL FINANCIERO»

El número 1170 de esta importante Revista publica, entre otros de interés general, trabajos de las siguientes firmas: Vicente Gay, Hilió, Antonio de Lemus, E. Alvarez de Mendiluce, José Bellón, Santiago Laborda, José de Montero, Juan García de Irrate, Rafael Carrandell, Ricardo Suárez, Amadeo E. de Mendiluce, Arturo Pérez Camarero, Angel Bernárdez, Manuel Mallén, Cesar Serrano, etc, etc, y Secciones fijas: Crónicas extranjeras, Informaciones regionales, Minería y Metalurgia, Ingeniería e Industria, Ferrocarriles, Pesca y Conservas, Informaciones Americanas, Seguros, Importación y Exportación, Mercados nacionales y extranjeros, Agricultura, Compañías y Sociedades, Dividendos y Cupones, Sorteos, Juntas Generales de Compañías, Balances, Bolsas, nacionales y extranjeras, etc.

## CINE IDEAL

El doctor Mabuse

Continúa proporcionando llenos la estupenda película «El doctor Mabuse», que tanto interés ha despertado entre los asiduos concurrentes a este favorecido salón de proyecciones.

Mañana y el domingo continuará el capítulo correspondiente de esta producción cinematográfica.

## Todo está preparado y pronto comenzarán nuestras tropas la ofensiva en los dos frentes

Los tenientes coroneles de Estado Mayor, miembros de la Comisión que, presidida por el general Weyler, fué a Marruecos a estudiar sobre la zona oriental el establecimiento de la línea de avanzadas, salieron en el expreso de Andalucía una vez adoptado en Consejo de ministros el acuerdo de aprobar el dictamen, que tantas controversias y disputas suscitó.

Son los tenientes coroneles los señores Benedito y Barbero. El uno va con dirección a Ceuta y Tetuán, y el otro a Melilla.

Dice «La Opinión»: No hay que ser un lince para ver en semejante precipitación algo que a todos los españoles interesa. El Gobierno ha aprobado el dictamen de la Comisión técnica militar, y en ella se determina una «cortina» para el primer avance y una línea de posiciones, que comenzando en Sidi Dris y pasando por Annual a Igueriben, termine en Aní-Zorah, cercano de la zona francesa.

El aprovisionamiento de los convoyes por la costa ha sido propuesto por el capitán de Infantería don Fidel de la Cuerda, y lógicamente aprobado, lo cual supondrá un ahorro grande de sangre y dinero.

Hay además ciertas conferencias previas celebradas durante las últimas veinticuatro horas entre los ministros de la Guerra y Marina.

Y hay, por último, determinadas instrucciones que los señores Benedito y Barbero han recibido de

labios del segundo jefe del Estado Mayor Central, y éste a su vez del general Atzpuern.

Ambos miembros de la Comisión van sin pérdida de tiempo a elevar a las Comandancias generales de Melilla y Ceuta las copias de la Memoria del Estado Mayor que resumen las conclusiones aprobadas por el Gobierno.

El tiempo apremia, la temporada de lluvias se aproxima, y es forzoso producir la impresión de que en Marruecos se hizo algo de provecho.

Va a prescindirse de los espías y se va a agotar el presupuesto cuantioso que se destinaba a pagar sus premeditadas traiciones.

Se usarán gases asfixiantes en vista del éxito obtenido en Tifarutí, donde recogimos muchos cadáveres moros. Hay que aprovechar el desconcierto que esto ha sembrado en la jarca.

La escuadra apoyará el movimiento envolvente que, haciendo centro en Sidi Dris, se irá desarrollando escalonadamente hasta ver si el esfuerzo puede ser preliminar de un avance a fondo hasta Alhucemas, y, si no, se detendrá en los puntos estratégicos previamente determinados.

Al mismo tiempo, desde Ceuta y Tetuán, han de emprenderse una serie de operaciones ofensivas que atraigan sobre Occidente la atención de los gomaras, que son los que más directamente pueden recibir la influencia de Abd-el-Krim.

## Los terremotos del Japón

### Canales llenos de cadáveres.— Un tren precipitado al mar

Osaka, 6.—El Observatorio de la Universidad Imperial de Tokio señala el epicentro del terremoto del domingo pasado en pleno océano, a 62 millas de Tokio con dirección Sur.

A consecuencia de la catástrofe han perecido en Yokohama 5.000 chinos.

Los canales y muelles de Tokio están llenos de cadáveres en estado de putrefacción.

Los supervivientes se encuentran en lamentable estado, por carecer de víveres y albergue.

El sábado pasado un tren de viajeros fué precipitado al mar en la región de Kobe. Se ahogaron 300 personas y las restantes fueron recogidas por un vapor que se hallaba en las cercanías.

El nuevo Gabinete japonés estudia una ley contra los precios exagerados de los artículos alimenticios.

### En el hospital perecen abrasados 800 enfermos

Shanghai 6.—Según noticias recibidas del Japón, en el horroroso incendio que siguió el temblor de tierra de estos días perecieron abrasados 800 enfermos que se hallaban en el hospital inmediato a la Universidad Imperial de Tokio.

Leafield, 6.—Noticias recibidas del cónsul británico en Kope (Japón) añaden algunos detalles a las nuevas hasta ahora recogidas sobre el desastre. Varios testigos oculares británicos manifestaron que los daños causados a los distritos principales del mundo oficial y comercial de Tokio no son tan extensos como se creía al principio. Y a juzgar por sus informes, hay esperanzas de que los edificios de la Embajada británica y del Consulado hayan quedado intactos. Varios barrios de Tokio, según aseguran los citados testigos oculares, han sufrido muy poco, y entre los edificios públicos que dicen han permanecido intactos se encuentran el del Almirantazgo, de Negocios Extranjeros, de la Guerra y del Departamento de Justicia.

Las noticias fidedignas y directas sobre lo que ocurrió en Tokio son escuetas y todavía bastantes contradictorias.

### El nuevo Gabinete japonés

Osaka, 6.—La ceremonia de instalación del nuevo Gabinete se ha celebrado el domingo por la noche en los jardines de Atasaka.

Después de la ceremonia, los ministros celebraron su primera reunión al aire libre y discutieron las medidas urgentes que deben adoptarse para socorrer a las ciudades y a las personas damnificadas por la catástrofe.

### El personal de la Legación española en el Japón se encuentra a salvo

Noticias particulares recibidas en Madrid afirman que está a salvo todo el personal de nuestra Legación en el Japón. En un principio se creyó lo contrario, porque se hablaba de que había sido destruido el barrio europeo, donde están instaladas las representaciones diplomáticas; pero el barrio europeo destruido fué en Tokio; el de Yokohama ha quedado intacto, y en éste precisamente es donde tienen su residencia nuestro ministro señor Caro y el personal afecto a la Legación Española.

El ministro de España en el Japón es hermano del vicepresidente del Congreso, conde de Peña Ramiro.

### El cónsul francés en Yokohama y el de Kobe, muertos

Burdeos, 6.—De Osaka comunican la muerte del cónsul general francés M. Paul Dujardin y la del cónsul francés en Kobe.

Han sido detenidas todas las bandas que aprovechando el pánico causado por los terremotos, se dedicaban al pillaje.

### Nada se sabe de nuestro agregado naval en el Japón

El Ferrol, 6.—Reina gran ansiedad por conocer la suerte que hayan podido correr el capitán de fragata don Carlos Regalado, su mujer e hija; que se hallaban en el Japón como agregado naval de la Legión española. La hija del señor Regalado estaba estudiando en el colegio inglés de Yokokama.

El almirante señor Regalado, padre del agregado, ha solicitado noticias del ministerio de Marina. La esposa es hija del auditor del departamento general don Pedro Calleja.

EN MADRID

## Incendio en la Cárcel Modelo

A las tres de la madrugada se declaró un incendio en la Cárcel Modelo.

Comenzó por el horno y se corrió a la leñera, tomando bien pronto gran incremento.

Inmediatamente acudieron el servicio de bomberos, guardia civil y Seguridad, quedando sofocado el fuego al amanecer.

Parte de una de las galerías se ha hundido, sin que haya que lamentar desgracias personales.

Se desconocen las pérdidas. Merece hacerse constar el buen comportamiento de los reclusos, que trabajaron con gran denuedo.

DE MUSICA

## UN CONCIERTO

Con motivo de probar un magnífico piano, recientemente adquirido, la competente maestra de música, profesora de arte, en la Escuela Normal de Maestras de Segovia, doña María Feliú, reunió ayer en su domicilio particular, San Juan, 7, a varias de sus numerosas amistades a las que deleitó, acompañada de su distinguida hermana, también notable pianista, con un selecto concierto, ejecutando, con arte insuperable, obras de los más famosos autores clásicos.

Después de la prueba del piano, que es de una de las marcas más acreditadas, cual corresponde poseer a artista de gusto tan depurado, la señora Feliú dirigió, con su habitual maestría, un escogido cuarteto, compuesto por violín, violoncello, «contrabajo y piano, interpretando, igualmente, un repertorio tan variado como extenso, en el que figuraban composiciones de los más reputados maestros, que fueron oídas con religioso silencio por cuantos asistieron a tan agradable reunión.

La señorita Feliú, que derrochó atenciones sin cuento para con sus invitados, obsequió a éstos con un delicado «lunch».

Cuantos asistieron a tan grata reunión, en la que se rindió culto al «bel» canto y a la música «di cámara», salieron excelentemente impresionados, esperando confiadamente que la señora Feliú, siempre complaciente para con sus amistades, vuelva en breve a reunirlos con el mismo objeto.

## AMPLIACION DE MATRICULA

Por el ministerio de Instrucción pública se ha dictado la siguiente Real orden:

«Su Majestad el Rey ha tenido a bien disponer se amplie hasta el día 15 del actual, en todos los Centros de enseñanza dependientes de este Ministerio, el plazo de matrícula de los alumnos de enseñanza no oficial».

## En la provincia de Soria

Un pueblo destruido por incendio.—Se queman 92 casas.—Antes de tres días no se apagará el fuego

Soria, 6.—Un horrible incendio amenaza destruir el pueblo de Coaleda.

El gobernador civil y el coronel de la Guardia civil han salido para el lugar del siniestro.

Créese que esto no se habrá logrado antes de tres días, pues se carece de agua, que ha de transportarse en camiones desde cierta distancia.

Vinuesa 6.—El terrible incendio lleva destruidas 92 casas.

Comenzó a las ocho de la mañana, en la habitación de una anciana, y se propagó a un edificio distante 75 metros.

Acudió el vecindario, y no se pudo dominar el fuego, que se extendió rápidamente a distintas casas separadas por carretera amplia, calles y plazas.

Las pérdidas se calculan en dos millones de pesetas.

Un centenar de familias queda en la más lastimosa situación. Los templos y las escuelas se utilizan

El más higiénico por que está elaborado con aceite puro de oliva exclusivamente

de momento para alojar a tantos seres como han quedado sin techo. También se atenderá a proporcionarles medios de subsistencia.

Ecos de la provincia

## BERNARDOS

Fiestas en honor a la Virgen del Castillo

Del 2 al 5 del actual, se han celebrado en esta villa las tradicionales fiestas en honor a su excelsa Patrona la Virgen del Castillo.

Dieron principio los festejos a la llegada de la banda «La Popular», de Segovia, el sábado, que recorrió el pueblo tocando alegres pasodobles.

Al anochecer, se celebró la típica velada, con salve a toda orquesta, y ofrecimiento de cirios.

El domingo, fiesta principal, hubo solemnidad religiosa y, por la tarde, salió en procesión la Virgen del Castillo, resultando algo deslucido el acto, causa de la lluvia que caía en aquellos momentos.

La novillada del lunes es de las mejores que se han visto en esta villa, pero el ganado, que pertenecía a don Ángel Mayoral, de Medina del Campo, dio mucho juego, principalmente los dos toros de muerte que, aunque no de muchas arrobas, como debían ser los que se lidiaban en estas plazas, resultaron bravos.

Antonio del Hierro, que ya tiene cartel en esta plaza, estuvo valiente y no demostró que adelanta mucho en su oficio.

Mató los dos novillos de Mayoral muy bien, y en el segundo banderillo como un gran maestro.

Los peones Eduardo Gómez y Manuel Alvarez estuvieron trabajadores y son muchachos que prometen.

Cándido de la Cruz, el popular y simpático «Sansón», trabajó mucho, y el público aplaudió la faena de este muchacho que, si alguien le protegiera, sería conocido en otras plazas.

No faltaron los revolcones sin consecuencias, algunos con deterioros importantes en la indumentaria.

El resto de las fiestas ha consistido en bailes en los salones y veladas en la Plaza, amenizadas por la banda «La Popular», que ha consolidado la fama que supo conquistarse en toda la provincia dándonos a conocer su repertorio moderno.

En resumen: las fiestas han resultado lucidas en extremo y, a pesar de la aglomeración de gente, principalmente el día de la novillada, no se ha registrado el menor incidente.

El alcalde, don Cirilo Bartolomé y las demás autoridades, bien merecen un aplauso.

CORRESPONSAL

## FRESNO DE CANTESPINO

Una boda

El día 29 del corriente ha tenido lugar en esta villa, el enlace matrimonial de la bellísima señorita Juana Fernández Provencio, hija del acreditado y rico comerciante don Carlos, con el culto joven don Narciso Berzal, hijo del también rico almacenista de granos y harinas, don Manuel.

Bendijo la unión el virtuoso sacerdote de esta localidad don Juan Francisco Marino Garzón, actuando de padrino doña Remedios Fernández, hermana de la novia, y don José García, contratado de carreteras y vecino de Collado Herreros.

La concurrencia fué selecta y numerosísima, predominando el bello sexo. Deseamos a los nuevos esposos felicidad y próspera vida matrimonial.

CORRESPONSAL

## SANGARCIA

De viaje

Después de pasar en esta los días de la función, en compañía de sus tíos y profesores de primera enseñanza, ha salido para Madrid, donde permanecerá al lado de sus hermanos, el tiempo que tiene de permiso, doña Felisa Alvarez Sanz, auxiliar de Telégrafos con destino en Vivero (Lugo).

También ha salido para Valladolid don Pedro Moro, delineante de Obras públicas, con destino en dicha población, y su distinguida esposa e hija, después de haber permanecido en esta gran parte del verano.

Para el mismo punto marchó aventajado alumno de la facultad de Medicina, don Jesús Romo.

Fiesta de San Roque

Teniendo en cuenta las grandes ocupaciones en esta época de verano, la cofradía que en honor de tan glorioso santo se celebra en esta localidad, acordó trasladar la celebración de los festejos, tanto religiosos como profanos, al primer domingo de Septiembre, que

el fin de que pudiesen asistir a ellos los fieles devotos. Con este motivo se celebró ayer misa solemne en la ermita que lleva el nombre del santo, que estuvo concurridísima y, terminada la misa, se sacó el santo en procesión, por el magnífico paseo que hay frente al santuario, formando durante el acto una danza de jóvenes; y al llegar la procesión al templo tuvo lugar la acostumbrada oferta para introducir allí la sagrada imagen. Por la tarde se formó, frente a la ermita, un animado baile de dulzaina que duró hasta la puesta del sol, continuando desde esta hora hasta las nueve de la noche, en un salón, a los acordes de un piano de manubrio.



Información local

La acción pasa en nuestros días. Lugar de la escena; uno de los más concurridos establecimientos de la Plaza Mayor.

Son las horas primeras de la noche. Los concurrentes comentan en diversos tonos los incidentes de mayor actualidad.

De pronto irrumpen en el local cuatro señoritas, elegantemente vestidas, de aspecto exótico, y desconocidas en Segovia.

Esas señoritas se disgregan, y resueltamente se dirigen a los parroquianos; a cada uno de ellos le van colocando en el ojal de la solapa una flor de tela verde.

Y esto lo hacen, encerrados en el mayor mutismo, sin que la más leve sonrisa alegre sus semblantes.

No parece que imploran, sino que exigen. A la sorpresa de los primeros momentos, sucede en los parroquianos una mal disimulada expresión de desagrado.

Entre tanto aquellas señoritas continúan su inexplicable faena. No dicen nada; a la palabra sustituyen la acción.

Los concurrentes, de mejor o peor gana, depositan su óbolo en el bolsito que llevan pendiente del brazo dichas señoritas.

Y cuando éstas han terminado su faena, abandonan el local, sin despegar los labios, en actitud decidida.

Enfermo Ha recaído en la enfermedad que padecía, nuestro buen amigo, el digno funcionario de este Gobierno civil, don Manuel Orduña.

Celebraremos el alivio del paciente. Cambio de domicilio Nuestro distinguido amigo, el ilustrado y competente director del Banco Español de Crédito don Jacobo Monjarín, nos participa su cambio de domicilio desde la bajada de la Canaleja, a la Plaza Mayor, piso tercero de la casa número 19, edificio donde está instalado dicho Banco.

Muy agradecidos a esta prueba de deferencia. Expresiones de gratitud La esposa y demás familia de don Anselmo Redoli (q. e. p. d.), nos ruega demos las gracias, en nombre suyo, a todas cuantas personas se interesaron por la salud de su difunto esposo y la acompañaron durante la enfermedad, entierro y funerales de éste.

También la familia de don Prudencio González (q. e. p. d.), nos ruega hagamos presente su profundo agradecimiento a cuantas personas les acompañaron y con su asistencia a funerales y sufragios testimoniaron el aprecio en que le tenía la sociedad segoviana. Quedan complacidos.

Aniversario El lunes, día 10, se cumple el segundo aniversario del fallecimiento de don Ventura Vargas (q. e. p. d.), tan conocido en la buena sociedad segoviana. Las misas que se celebren en la iglesia de los Padres Franciscanos, desde las ocho hasta las nueve y media, serán aplicadas por su alma.

Profesión religiosa Mañana sábado, festividad de Nuestra Señora, y a las cinco de la tarde, hará su profesión de votos temporales un novicio de la Comunidad de Padres Carmelitas. Predicará en dicho acto el R. P. Bernardo del Santísimo Sacramento.

Segovia religiosa En el Colegio de las Hijas de Jesús Mañana, día 8, festividad de la Natividad de la Santísima Virgen, se celebrará la función mensual. La misa de comunión general será a las ocho.

Por la tarde, a las cuatro y media, se reunirá en dicho Colegio las auxiliaadoras de las misiones y tendrán junta general, a la que se exhorta acudan las jóvenes segovianas que deseen interesarse en una obra apostólica tan útil y edificante como es proteger a los pobres niños infieles que se hallan desprovistos hasta del necesario abrigo.

A continuación, a la cinco y media, se hará el ejercicio mensual, dirigiendo la plática el R. P. Zumárraga (S. J.) Su Divina Majestad estará expuesta, en la capilla del colegio, toda la tarde.

SUELTO JABON ZOTAL Cura granos, herpes, grietas, sarpullidos y manchas de la piel Especialidad para el baño y aseo personal

Comedor de Caridad Comida: cocido. Cena: judías pintas con patatas. Número de pobres socorridos. En la comida: adultos, 47; niños, 40; total, 87; en la cena: adultos, 49; niños, 39; total, 88. Total del día, 175. Costeado por la Institución

ULTIMA HORA (POR TELEFONO) MADRID, 2 TARDE

En la Presidencia El subsecretario de la Presidencia dijo a los periodistas que el marqués de Alhucemas, con el señor Portela, se ocupa de la designación de la persona que haya de ocupar el Gobierno civil de Barcelona.

Confirmó que el presidente sale hoy para Cestona, donde permanecerá hasta el lunes próximo. Formidable incendio En Gobernación facilitaron un telegrama dando cuenta del horrible incendio ocurrido en Covalada (Soria)

Se han quemado 96 casas, resultando con heridas leves varios vecinos. El alumbrado eléctrico El señor Armiñán ha ordenado a los ingenieros que realicen una inspección en los motores y distribuidores del fluido para el alumbrado, a fin de estudiar la adopción de las necesarias medidas, en casos como el ocurrido ayer con el incendio a la Central Hidro-eléctrica.

Noticias de Marruecos El comandante general de Melilla participa que desde la posición de Ben-Tied, se han visto concentradas enemigas entre Yebel-Udia y el camino de Annual, siendo dispersados por la Artillería.

—Sin novedad, se han llevado convoyes a las posiciones del sector de Tizzi-Azza. —Ayer salió de Dar Quebdani una columna realizando un paseo militar, sin encontrar enemigo. Comunica el comandante de Alhucemas que desde ayer se hace fuego de cañón y ametralladoras sobre el campo rebelde. Los moros contestan con fuego de fusil. En la plaza, sin novedad. CORRESPONSAL

Se vende una casa, consta de dos pisos, patio, jardín y agua corriente. Informará el dueño, Puente Muerte y Vida, principal, núm. 5

Se necesita una sirvienta de cuarenta a cincuenta años, para asistir a un señor solo. Darán razón en la Administración de este periódico.

Moliner Se necesita para molino maquilero, movido por turbina. Informará en Sepúlveda, don Manuel Conde.

Sirvienta se necesita, de treinta a cuarenta años de edad próximamente, en Escuderos, 15, de esta capital.

COLEGIO DEL SAGRADO CORAZON dirigido por HERMANOS MARISTAS Primera y segunda Enseñanza. Internos y externos. Precios moderados. Este acreditado Colegio reúne todas las condiciones que la Pedagogía pueda exigir: salones espaciosos y buenos patios de recreo. Los brillantes éxitos obtenidos en los exámenes de fin de curso, patentizan la intensa labor que se realiza en dicho Centro. El nuevo curso se reanuda en Septiembre. Solicitar reglamentos.

Automovilistas, un consejo Para comprar un automóvil bueno y que reúna todas las condiciones, compre ESSEX. ESSEX el más bonito en todas sus líneas. ESSEX el más fuerte y resistente. ESSEX el más económico en consumo general. ESSEX el más duradero en malos caminos. ESSEX el más pulserador en directa. ESSEX el más rápido y que más corre. ESSEX el más aceptable en Europa. ESSEX el más cómodo de ballestajes. ESSEX el que corre a 90 kilómetros hora. ESSEX el que anda a cuatro kilómetros hora en directa. ESSEX el que no se calienta. ESSEX el que no gasta más que 12 o 13 litros gasolina en 100 kilómetros. ESSEX el que no entra en talleres. ESSEX el que no tiene rival ni se acobarda. ESSEX el que es más silencioso. ESSEX el automóvil que en su categoría y precios no tiene competidor, y está dispuesto a demostrar a cualquier hora ante el público competente y entendido en el automovilismo, siempre que sea de la misma fuerza aunque el precio sea superior, el agente para VALLADOLID y SEGOVIA de los famosos AUTOMOVILES HUDSON Y ESSEX, que son de la misma fábrica Existencia de piezas repuesto PATRICIO RUIZ Exposición y venta, Mendizábal, 6.—Talleres mecánicos, Veinte Metros, 17.—Teléfono 735.—VALLADOLID

Pérdida de una potra, edad dos años, pelo negro, clin cortada, cola larga, desherrada de todas las extremidades y de marco F. Razón, Ricardo Pérez, en Los Huertos.



Muestras y folletos gratis a quien lo solicite de la Sociedad Nestlé Gran Vía Layetana, 41, Barcelona

Pérdida de una perra color canela; atiende por «Canela». Se ruega la devolución en el Bar del Norte (calle de José Zorrilla), donde se gratificará.

Pérdida de un pendiente antiguo, con una perla colgando, desde la calle del Marqués del Arco, Juan Bravo a Daoiz. A quien lo entregue en esta Administración se le gratificará.

Ama de cría soltera, de veintidós años, leche fresca, desea criar en casa de los padres. Razón, Tomasa Santos, en Bernar dos.

Se alquila una casa nueva, sola, dos pisos, con agua corriente; renta 75 pesetas. Razón, en la Administración del periódico.

ALMACEN DE PESCADOS DE Juan José García Con el fin de que nadie pueda ser sorprendido ni engañado y que al propio tiempo conozca al día los pescados que reciben en Segovia, ha creído oportuno insertar diariamente los precios de los mismos en los periódicos de esta capital.

Table with columns: PESCADOS RECIBIDOS, Precio Medio kilogr. Items include Merluza, Congrio, Pescadillas, Lengüadinas, Sardinas, Salmonetes, Chicharros, Zapateros.

¡ATENCIÓN! Señores herreros y mecánicos: Para carbones minerales, en las carbonerías de SANTIAGO MARTIN Plaza de la Rubia, 3, y Cantarranas, 22 De toda confianza, carbón para fraguas. Precios económicos Ver y creer

BALNEARIO DE CUCHO Aguas sulfurosas, cálcicas, sunhídricas, nitrogenadas, las más radio-activas en su clase. «Estas aguas curan» todas las «enfermedades de la piel» por antigua y rebelde que sean, «úlceras, eczemas, picores, sarna, sarpullidos, herpes, etcétera.» Curan también muchas enfermedades del «aparato respiratorio», nariz, garganta, bronquios, catarros crónicos. Están muy indicadas en estas manifestaciones de «artritis» en el «reumatismo»; y en el tratamiento de manifestaciones sifilíticas. Dan muy buenos resultados en lesiones de huesos, caries y fistulas. Son beneficiosas en escrófulosos y anémicos. Los Lodos de Cucho, obtenidos de estas aguas en forma de pomada no tienen rival para curar úlceras, picores, costras, sarna, erisipelas y «almorranas». Pedíz en farmacias. Está a diez y seis kilómetros de Miranda de Ebro. Temporada del 20 de Junio al 30 de Septiembre. Más detalles, al señor administrador. Médico director, don G. Tapia, especialista en nariz, garganta y oídos, de Madrid



Con motivo de la reciente alza en los derechos arancelarios puestos en vigor sobre automóviles, esta importantísima fábrica FORD MOTOR COMPANY, telegáticamente nos ordena a todas las Agencias de España, que, bien a pesar suyo, desde el día 3 de Septiembre, registrarán los siguientes precios. Fábrica Barcelona.

Table with columns: Modelo, Precio. Items include Turismo, Voiturette, Coupé, Sedan, Chasis, Tractor Fordson.

A pesar de la alza, el coche FORD es barato, es el mejor manufacturado por su precio; los productos Ford, poseen el mejor acero de los productos Motor en el mundo. Son los coches que a más bajo precio se venden; a pesar de su alta calidad, es el mercado mundial su sencillez mecánica, baratísimo su sostenimiento, económica su reparación. Stop completo de piezas, tanto para los modelos abiertos como para los cerrados. El coche FORD, puede demostrar muchas mejoras introducidas. En la presente, ruedan por el mundo la fabulosa suma de 8.048.000 coches FORD.

Agencia Oficial en Segovia: CARLOS TABLADA Cervantes, 38.—Garage, Perocota, 6

Fórmula patentada en España PARA HACER ESPEJOS

Todos pueden fabricar espejos y arreglar los manchados en casa. No se necesitan aparatos, experiencia, ni capital. Fabrique espejos en horas perdidas y ganará dinero. Tengo fórmulas y procedimientos alemanes para toda clase de preparados e industrias. Consúlteme sobre lo que desee fabricar o preparar.

PIDA CATALOGO GRATIS ANTONIO FORMOSA PERMUY.—INVENTOR SANTA CATALINA; NUM. 12.—LA CORUÑA

Hace negocio el que anuncia :-: y el que lee el anuncio :-:

Si V. los lee con perseverancia durante cierto tiempo, se convencerá de ello y "Cobrará usted el tiempo que invierte en leerlos," Unas veces economizando en sus compras

Por las numerosas ocasiones de comprar barato que se ofrecen de tiempo en tiempo en los anuncios, no los pierda. Otras veces, en economía de tiempo

Cuando usted sabe exactamente lo que desea comprar y le anuncian donde obtenerlo, no tiene usted que recorrer tiendas perdiendo su tiempo para buscarlo. El que anuncia siempre encuentra comprador de sus artículos

El que lee los anuncios de un periódico, siempre encuentra algo que le es útil.

COMPRAR MUEBLES BARATOS - Sólo lo conseguirá usted comprando en LA AMUEBLADORA ECONOMICA Es el establecimiento de compra venta de muebles más surtido y el que más barato vende Cronista Lecea 12 (Cuatro Calles).—SEGOVIA

MONTES FOTOGRAFO Ved exposición de retratos en los escaparates de la casa PLAZA DEL CORPUS, NUM. 9 (Planta baja)

José H. de Nicolás MEDICO-OCULISTA Ex profesor del Hospital de la Encarnación, de Madrid Consulta: de once a dos. GRATIS A LOS POBRES Puente de la Muerte y la Vida, núm. 5

Vaca extraviada Del término de Lobosones ha desaparecido una vaca terrena; tiene las iniciales E. G. a fuego en la llana o nalga derecha, teniendo que fijarse bien por estar poco señalado el marco. Se ruega a la persona que conozca su paradero avisar en la carnicería de la calle de Cervantes, número 24, donde se abonará gastos y gratificará.

Traslado y venta Segundo Martín «El Moreno», antes posadero de Vizcaíno, pone en conocimiento del público que ha trasladado su domicilio e industria al Parador del Acueducto. También se venden en dicho parador tres pares de piedras francesas, semineclanas, propiedad de Baltasar «El Porcelana».

**Aguas minerales naturales de**

# CARABANA

**PURGANTES  
DEPURATIVAS  
ANTIBILIOSAS  
ANTIHERPETICAS**

DE VENTA EN TODO EL MUNDO

Propietarios: viuda e hijos de R. J. Chávarri.--Dirección y oficinas: Lealtad, 12.--MADRID

## VINICULTORES:

Aplicad el VINIFICADOR SULFIFOSFORICO para la elaboración de vuestros vinos y conseguiréis que no resulten dulces o abocados, que no se tuerzan, que se conserven limpios y de vivo color, y que tengan de medio a un grado más de alcohol.

Sustituyen a yeso con grandes ventajas y está admitido por las leyes de todos los países.

Un kilogramo es suficiente para doscientas arrobas de mosto y cuesta DOCE pesetas.

Medio kilogramo (para cien arrobas) SEIS CINCUENTA pesetas.

Los pedidos a la Administración de "La Información Agraria."

Barquillo, 21 MADRID Apartado, número 6

## IMPERMEABLE CHRISTIAN

de paño, sin goma. Reglamentario para alumnos de todas Armas. Impermeabilización y color GARANTIDOS. Pago al contado, 5 por 100 de descuento.

Remito muestras, catálogos e instrucciones.—Carrera San Jerónimo, 51. Apartado 267.—MADRID

## INTERESA A TODOS

José Camos, médico ortopédico  
Montera, 38, principales.—MADRID  
Sección de ortopedia

HERNIAS Vientres voluminosos. Descensos de la Matriz Sordos. Calvos. Deformidades. Narices. Orejas. Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas, brazos artificiales.

Sección de cosmética BELLEZA

EXTINCIÓN de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara; aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburneación, blanqueado y afinamiento del cutis. Extirpación de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del ocrea (mal olor del aliento).

SERVICIOS MODICOS Y DE LUJO: CONSULTAS Y TARIFAS POR CORREOS

En Segovia: el 26 de todos los meses, de once a una  
HOTEL FORNOS

## AGRICULTORES:

Abonad con nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación, dirigiéndose al Comité del nitrato de sosa de Chile. Barquillo, 21, Apartado, número 5.—MADRID

## PELOS Y VELLO

### Desaparecen rápidamente SIN DEPILATORIO

Ya es posible, gracias al AGUA DIXOR, suprimir por completo toda clase de pelos y vello sin necesidad de depilatorio. Los grandes órganos de Medicina (Monteur Medical, Journa de Medicine, etc.), han dedicado grandes elogios al AGUA DIXOR que permite la curación de la «Hipertricosis» (pelos superfluos); esta preparación científica es de una limpieza perfecta y de una inocuidad absoluta.

Mojando con AGUA DIXOR las partes velludas, se absorbe la sabia capilar y a los pocos minutos el bello habrá desaparecido para siempre y la piel aparecerá de una blancura esplendorosa.

El AGUA DIXOR se vende en todas las perfumerías al precio de 13,50 pesetas el frasco.

Se manda discretamente a domicilio contra reembolso por 14,50 pesetas, pidiéndola a ESPAÑA COMERCIAL, Vía Layetana, 21, Barcelona, Agentes exclusivos de la «Société Parisienne des Produits Dixor.»

RESISTENCIA, NUTRICIÓN, CONJUNCIÓN, DE FUEGOS, CONVALECENCIA

# ANEMIA

VINO, JARABE  
Deschiens Hemoglobina

Anemia, tuberculosis, neurastenia, catarrros crónicos, etc.

TOMAD

## HISTOGENO LLOPIS

INSUSTITUIBLE EN LAS CONVALECENCIAS

Laboratorios: "A. LLOPIS", Rosales, 8 y 12.—MADRID



Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia y malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo. Pídase en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid



Carretillas, carros y vagonetas

de todos sistemas metálicas y de madera.

BESAR, S.A.  
Consejo de Ciento núm. 245  
BARCELONA



## Elíxir CALLOL

dá fuerza, vigor y juventud

Más de 9000 Médicos en España recetan tomar o han tomado ellos o sus familias ELIXIR CALLOL

Fórmula aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

DE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO

PÍDASE EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS

## Panteones de piedra natural VALENTIN MOLINERO

Talleres últimos adelantos

## Los que estén interesados

en la venta del AUTOMOVIL DE LUJO MAS BARATO que sube mejor las cuestas y de consumo más reducido, dirijanse a F. de la Viesca.—CADIZ.

## SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEA DE CUBA MEJICO  
Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES  
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA MEJICO  
Servicio mensual, saliendo de Barce-

lona el 25, de Valencia el 26, de Málaga banilla Colón y por Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo Arica, Iquique, Antofagata y Valparaíso. Salida de Valparaíso el 12 de cada mes, regresando por igual ruta hasta La Guayra, y de allí a Puerto Rico, Canarias Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO  
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Málaga y de Cádiz el 15, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz La Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Salona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA  
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz La Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Salona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regresos de Fernando Póo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península la indicadas en el viaje de ida.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábrico a New-York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

## MERCADOS

SEGOVIA  
Trigo, a 73 y 73-50 reales la fanega de 94 libras.  
Centeno, a 53-54 la fanega de 90 id.  
Cebada, a 35-36 id. id.  
Algarrobas, a 61-62 id. id.

AREVALO  
Trigo, a 72 reales las 94 libras.  
Centeno, a 50 id. las 90 id.  
Cebada, a 34-35 id. la fanega.  
Algarrobas, a 62 id. id.

ARANDA DE DUERO  
Trigo, a 73 reales fanega.  
Centeno, a 51 id. id.  
Cebada, a 51 id. id.  
Yeros, a 61 id. id.  
Algarrobas, a 72 id. id.

CANTALEJO  
Trigo, a 72-73 reales fanega.  
Centeno, a 57-58 id. id.  
Cebada, a 88-40 id. id.  
Algarrobas, a 68-70 id. d.  
Harina de 1.ª, arroba, a 14 id.

SANTA MARIA DE NIEVA  
Trigo, a 79 reales fanega.  
Centeno, a 51 id. id.  
Cebada, a 39 id. id.  
Algarrobas, a 72 id. id.  
Avena, a 23 id. id.

SEPULVEDA  
Trigo, a 17,50 la fanega de 94 libras.  
Centeno, a 15 id. id.  
Cebada, a 10 id. id.  
Cebada, a 16 fl. i.  
Yeros, a 16 id. id.

VALLADOLID  
Trigo, a 73 y 73-50 reales la fanega de 94 libras.  
Centeno, a 53-54 la fanega de 90 id.  
Cebada, a 35,36 id. id.  
Algarrobas, a 61-62 id. id.



## APOPLEJIA

PARALISIS

SE EVITA Y CURA RADICALMENTE CON "ANTIPOPLETICO -- BERDAGUER,"

DEPURA Y ACTIVA LA CIRCULACION DE LA SANGRE

25 AÑOS DE EXITO CRECIENTE

Si nota usted hormigueos, falta de tacto, calambres o rampa, zumbidos en los oídos, dolor de cabeza, pérdida de memoria, entorpecimiento, pesadez en la vista y puntos luminosos, dificultad al hablar, mareos, vahídos, sofocaciones, frecuente necesidad de dormir, etcétera; si alguno de su familia ha padecido de APOPLEJIA o PARALISIS; si está usted predispuesto a ella por su temperamento sanguíneo, cuello corto, obesidad, etcétera; si está paralizado, arrastra su pierna o tiene inútil su mano; si balbucea al hablar o está privado de palabra y tiene la boca torcida hacia un lado; si su prostración es absoluta... no vacile un momento y tome el maravilloso ANTIPOPLETICO BERDAGUER, pues millares de personas, en casos análogos al de usted, a él deben su envidiable salud.

Puramente vegetal. Nunca perjudica. Anula la muerte repentina. De venta en Segovia: droguería de los señores MARCOS Y COMPAÑIA, Plazuela del Corpus, 7, y buenas farmacias de España. Instrucciones y prospectos gratis: Laboratorio J. GONZALEZ NUÑEZ, Sepúlveda, 172, principal.—BARCELONA

Para hacer medias y todo género de punto

## Máquinas rectilíneas

MARCIAS ALEMANIA

## Máquinas de escribir y coser

Reparaciones y accesorios para toda clase de máquinas

CARMEN, 23.—MADRID

## Portland "Iberia,"

SOCIEDAD ANONIMA  
El mejor cemento Portland artificial

FABRICA EN CASTILLEJOS DEPOSITO: (Línea de Madrid-Alicante) Calle de Téllez, 6, Madrid

OFICINAS: Calle de Fernán Flor, 2, Madrid Teléfono 51-25 M. Apartado 672  
Dirección telegráfica y telefónica: IBERLAND MADRID

## SOLUCION BENEDICTO

Tiocol "S" HEROINA  
ANTISEPTICO Y RECONSTITUYENTE DEL APARATO RESPIRATORIO, CATARRROS, GRIPPE, TUBERCULOSIS, ETC.—CALMA LA TOS.  
Es la antigua «Glicero-Cal-Creosotal modificada»  
Venta Farmacias.  
DEPOSITO: DR. BENEDICTO, SAN BERNARDO, 41 MADRID

## Sensacionales inventos

de la Química alemana son el "JAYSHO," para limpiar en casa mejor que en una tintorería, toda clase de trajes y vestidos.  
"DIK-TOL," para el fregado de suelos y maderos, con una economía del 500 por 100. Substituye con ventaja al bórax y la legía sin perjudicar las manos ni dejar malos olores.  
De venta en Segovia, casa Velasco, Plaza Mayor, 3; Román Díez, José, 182, y Lorenzo Martín, Plaza de la Rubia, 8.  
Depósito para toda la provincia, don Antonio de Lasarte, calle de Estación, 6, Segovia.

## BALNEARIO DE LIÉRGANES

SANTANDER  
NO HAY TRATAMIENTO MÁS EFICAZ PARA COMBATIR LAS ENFERMEDADES DE LA NARIZ, LARINGE, BRONQUITOS Y PULMONES, QUE EL BALNEARIO DE LIÉRGANES, QUE EL BALNEARIO DE LIÉRGANES, QUE EL BALNEARIO DE LIÉRGANES.  
ARENILLAS DEL BIRON.

Reuma - Catarros  
Cálculos - Neurastenia  
CURA DE REPOSO

## BALNEARIO

# TERMAS PALLARES

ALHAMA DE ARAGON  
Gran Casino - Teatro. Grandes  
ques y lago navegable. Habituado  
desde 1,50 pesetas. Pension  
7,50 pesetas